

УДК 34

***ПРОБЛЕМНЫЕ АСПЕКТЫ ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ
ОБРАЩЕНИЯ С БЕЗДОМНЫМИ ЖИВОТНЫМИ.***

Афони́на О.С.

Преподаватель кафедры Юриспруденции

Калужский государственный университет им.К.Э.Циолковского,

Калуга, Россия

Голышева П.Д.

Студентка

Калужский государственный университет им. К.Э. Циолковского,

Калуга, Россия

Аннотация: Защита животных - одно из важнейших направлений деятельности человека, заключающееся в обеспечении благополучия животных и их защите от жестокого обращения. Законодательство Российской Федерации в области защиты животных регулируется рядом нормативных правовых актов. В данной статье осуществляется анализ действующего правового регулирования в указанной области, а также дается характеристика статистике о бездомных животных.

Ключевые слова: законодательство, правовое регулирование, животные, Кодекс РФ об административных правонарушениях, Уголовный кодекс РФ, агрессивность, требования, охрана, защита.

***PROBLEMATIC ASPECTS OF LEGAL REGULATION OF THE
TREATMENT OF STRAY ANIMALS.***

Afonina O.S.

Lecturer, Department of Jurisprudence

Kaluga State University named after K.E. Tsiolkovsky,

Дневник науки | www.dnevnikaui.ru | СМИ ЭЛ № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

Kaluga, Russia

Golysheva P.D.

Student

Kaluga State University named after K.E. Tsiolkovsky,

Kaluga, Russia

Abstract: Animal protection is one of the most important directions of human activity, which consists in ensuring the welfare of animals and their protection from cruel treatment. The legislation of the Russian Federation in the field of animal protection is regulated by a number of normative legal acts. This article analyzes the current legal regulation in this area, and also characterizes the statistics on stray animals.

Keywords: legislation, legal regulation, animals, Code of the Russian Federation on Administrative Offenses, Criminal Code of the Russian Federation, aggressiveness, requirements, protection, defense.

«Каждый обязан сохранять природу и окружающую среду, бережно относиться к природным богатствам,» - гласит статья 58 Конституции Российской Федерации [1].

Именно она вменяет в обязанность каждому гражданину нашей страны ответственное отношение к миру, неотъемлемой частью которого являются животные.

Помимо этого, статьей 114 Конституции в совокупность основных полномочий Правительства Российской Федерации включается осуществление мер, направленных на формирование в обществе ответственного отношения к животным [1].

Так же в 2018 году был принят отраслевой нормативный правовой акт – Федеральный закон "Об ответственном обращении с животными и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации" N 498-ФЗ, который закрепил такие важные положения, как полномочия органов власти в указанной области, требования к содержанию животных, государственный контроль и ответственность за нарушение установленных положений.

В законе закреплена позиция законодателя по вопросу защиты животных от жестокого обращения (статья 11). Так, гражданам запрещается проведение животным любых процедур, которые могут вызвать непереносимую боль; отказываться от исполнения обязанностей по их содержанию до определения в специализированные организации – приюты; осуществлять торговлю животными в непредназначенных для того местах, организовывать бои и другие травмоопасные мероприятия [2].

Помимо этого, статьей 13 установлены требования к содержанию животных. Так, запрещено их использование в предпринимательской деятельности, за исключением законодательно закрепленных случаев [2].

За нарушение указанных требований в Российской Федерации устанавливается соответствующая правонарушению ответственность.

Так, статья 8.52 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях закрепляет санкцию за несоблюдение требований к содержанию животных. Разной степени правонарушения влекут за собой наложение на гражданина следующих видов наказаний: предупреждение и административный штраф (от 1500 до 200.000 рублей, в зависимости от субъекта правонарушения) [3].

Иногда проступки обретают форму наиболее опасных деяний – преступлений и подпадают под уголовную ответственность.

Статьей 245 Уголовного кодекса Российской Федерации устанавливается ответственность за жестокое обращение с животными. Так, указанное
Дневник науки | www.dnevnika.ru | СМИ ЭЛ № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

поведение гражданина, а равно причинение боли и страданий, повлекшее гибель или увечье животного, влечет наложение различного рода наказаний: от штрафа (в размере до 8.000 рублей) до лишения свободы в срок до 3 лет [4].

Это же преступление, совершенное в совокупности с квалифицирующими признаками (группа лиц, присутствие малолетнего, садистские методы, публичная демонстрация) наказывается штрафом (в размере до 300.000 рублей), исправительными работами (на срок до 2 лет), принудительными работами (на срок до 5 лет), лишением свободы (на срок от 3 до 5 лет).

Итак, в Российской Федерации различными нормативными правовыми актами закреплён принцип ответственного отношения к животным, а также запрет применять вещества, лекарственные средства, способы, технические приспособления, приводящие к увечьям, травмам или гибели животных при их отлове. Несмотря на это, статистика количества бездомных питомцев только растёт.

Согласно исследованию компании Mars Petcare, по состоянию на 2023 год в России проживает более 4,1 миллиона бездомных животных, среди которых 144 тысячи находятся в приютах. При этом, в большинстве случаев собаки и кошки попадают на улицу именно по вине владельцев - 26% хозяев предпринимали попытки избавиться от своих питомцев.

Для Калужской области статистика сложилась следующим образом: за первые два месяца 2023 года поступило 130 заявок на отлов животных. Это в полтора раза больше, чем было в 2022-м [5].

Несмотря на нормативно закреплённый принцип ответственного отношения к животным, запрет на жестокие средства их отлова и рост статистики бездомных питомцев, 3 апреля 2023 в комитет Государственной Думы по экологии, природным ресурсам и охране окружающей среды был внесён законопроект «О внесении изменений в Федеральный закон «Об ответственном обращении с животными и о внесении изменений в отдельные

законодательные акты Российской Федерации» за авторством депутата Государственной Думы С.В.Авксентьевой.

Его суть состоит в том, чтобы регионы сами решали, применять ли действующую программу «отлов-стерилизация-вакцинация-возвращение» или программу так называемой «гуманной эвтаназии», что, по своей сути, противоречит законодательно закреплённому принципу ответственного отношения к животным. 24 июля 2023 года закон был подписан Президентом, а на следующий день – 24 июля - опубликован.

При этом, следует отметить, что действующая система охраны животных в некоторой степени исключила защиту интересов граждан. Так, программа не предусматривает правового способа борьбы с агрессивными животными, сопряженного с повторным отловом.

Согласно статистике отдела биологической безопасности и санитарной охраны территории управления эпидемиологического благополучия населения Роспотребнадзора, ежегодно регистрируется около 360 тысяч случаев обращений по поводу укусов и нападений животных, 227 тысяч из них – собаки [6].

Действующее российское законодательство в принципе не содержит понятия мотивированной и не мотивированной агрессии животных. В феврале 2022 года Генеральная Прокуратура Российской Федерации выступила с предложением разработать правила для определения немотивированной агрессии собак. Считается, что таких животных не нужно возвращать на улицу [7].

Вопрос снижения уровня агрессивности неоднозначен. Большинство зоологов, находя в действующей системе исключительно плюсы, утверждают, что стерилизация и кастрация приводят к уменьшению стресса и опасного поведения животных.

При этом существует и другая точка зрения. Например, зоолог Ирина Воцанова, научный сотрудник Московского зоопарка, говорит о том, что
Дневник науки | www.dnevnika.ru | СМИ ЭЛ № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

после указанных манипуляций у животных уходит только половая мотивация, и остается инстинкт защиты своей территории. То есть, животное по-прежнему может быть опасным [8].

Таким образом, подводя итог всему вышесказанному, следует отметить, что современное российское законодательство о животных нуждается в доработке. В отдельных случаях необходимо защищать не только представителей флоры, но и людей, сталкивающихся с агрессивностью бездомных собак. Необходимо закрепить легальные понятия мотивированной и немотивированной агрессии, а также ввести правовой способ борьбы с наиболее опасными животными, включающим повторный отлов.

Библиографический список:

1. Конституция Российской Федерации (с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 1 июля 2020 года) // Российская газета. – 2020. – 4 июля.

2. Федеральный закон "Об ответственном обращении с животными и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации" от 27.12.2018 N 498-ФЗ [Электронный ресурс]. — Режим доступа — URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_314646/ (Дата обращения: 01.05.2024)

3. Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях от 30.12.2001 №195-ФЗ (ред. От 04.11.2022) [Электронный ресурс]. — Режим доступа — URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_34661/ (Дата обращения: 01.05.2024)

4. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 N 63-ФЗ [Электронный ресурс]. — Режим доступа — URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_10699/ (Дата обращения: 01.05.2024)

5. В Калуге резко увеличилось количество бездомных собак. Режим доступа: <https://www.kp40.ru/news/society/98355/>

6. Усыплять или не усыплять: в Госдуме решают судьбу бездомных собак. Режим доступа: <https://rg.ru/2023/05/11/usypliat-ili-ne-usypliat-v-gosdume-reshaiut-sudbu-bezdomnyh-sobak.html>

7. Генпрокуратура предложила ввести критерий агрессивности бездомных животных. Режим доступа: <https://rg.ru/2022/02/07/reg-dfo/genprokuratura-predlozhila-vvesti-kriterij-agressivnosti-bezdomnyh-zhivotnyh.html>

8. Есть агрессия, причину которой люди не понимают. Режим доступа: <https://www.miloserdie.ru/article/iz-priyutov-vypuskayut-tolko-neagressivnyh-sobak-pri-etom-napadenij-na-lyudej-ne-stanovitsya-menshe/>

Оригинальность 80%